

нымъ. Уже по мѣсяцеслову Остромирова евангелія 1056 г. память его празднуется 14 февраля,—за чудотворцемъ Авксентиемъ поставлено: „преподобного отца нашего Константина философа, нареченаго въ чрьнъчство именемъ Кирилла“. А какъ было въ церкви римской? Тамъ имя этого великаго мужа едва-ли и было внесено въ церковные диптихи до 1380 года, когда для Богеміи разрѣшено было считать Кирилла и его брата святыми, а о формальной, общечерковной канонизации, или причтениіи къ лику святыхъ св. Кирилла, а тѣмъ болѣе его брата (какъ увидимъ изъ послѣдующаго), на западѣ, конечно, не могло быть и рѣчи,—и это до нашихъ 80-хъ годовъ, когда папа Левъ XIII, по своимъ соображеніямъ, объявилъ ихъ святыми путемъ изданной имъ энциклики.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

ДВА ПОУЧЕНІЯ

въ день памяти св. Кирилла и Меѳодія,

6-го апрѣля 1885 года.

1.

Нынѣшній день во всей Россіи совершаются торжество въ честь св. братьевъ Кирилла и Меѳодія: празднуется тысячелѣтіе со дня кончины старшаго изъ братьевъ—св. Меѳодія, почившаго въ славянской землѣ Моравіи, на Дунай, 6 апрѣля 885 года.

Святые Кириллъ и Меѳодій родомъ были славяне, сыновья знатнаго вельможи. Получивъ хорошее образованіе, Меѳодій былъ правителемъ цѣлой греческой области, а Кириллъ жилъ въ большемъ почетѣ при дворѣ царя. Но мірскія почести, богатство, слава не привлекали св. мужей; они помнили заповѣдь Спасителя: *ищите царствія Божія*, (Лук. 12, 31), и жаждали духовныхъ подвиговъ, стремились посвятить свои силы и знаніе на служеніе церкви, а потому отказались отъ почетныхъ мѣстъ, постриг-

шѣй постройки. Когда раскопали древнюю церковь, то нашли фрески, изображающіе дѣянія славянскихъ апостоловъ, а подъ фресками кирпичный выступъ, обозначающій, по преданію, место похороненія св. Кирилла. О мѣстѣ этомъ вспоминали только въ 1881 году.

лись въ монашество и отдались трудному дѣлу проповѣди евангельской.

Много странъ исходили св. братья, проповѣдуя евангельское ученіе; особенно же усердно потрудились они на Дунаѣ въ славянскихъ земляхъ у Моравовъ и Болгаръ, гдѣ проповѣдь ихъ имѣла большой успѣхъ. Среди этихъ славянскихъ племенъ и ранѣе появлялись христіанскіе проповѣдники, но труды ихъ были мало полезны для славянъ, по прежнему остававшихся идолопоклонниками. Когда же появились на Дунаѣ св. братья, славяне почти поголовно начали обращаться въ христіанство; языческие идолы были забыты. Отчего же такъ дѣйственна и плодотворна была проповѣдь св. Кирилла и Меѳодія? Оттого, что они учили славянъ вѣрѣ во Христа на родномъ ихъ славянскомъ языкѣ. Всѣ проповѣдники, бывшіе на Дунаѣ ранѣе св. братьевъ, проповѣдавали славянамъ христіянство на чуждомъ для нихъ греческомъ или латинскомъ языкѣ; славяне ихъ не понимали и ученія ихъ усвоить не могли. А св. Кирилль и Меѳодій хорошо знали, что славянина нужно и учить на славянскомъ языкѣ, а потому они не мало положили трудовъ надъ изобрѣтеніемъ славянской азбуки, надъ переводомъ съ греческаго языка свящ. писанія и богослужебныхъ книгъ и надъ образованіемъ хорошихъ пастырей изъ среды самихъ славянъ. Заслуга св. братьевъ для славянскихъ народовъ и заключается въ томъ, что они научили славянъ вѣрѣ во Христа и дали имъ грамотность.

Чрезъ 120 лѣтъ послѣ проповѣди св. Кирилломъ и Меѳодіемъ славянамъ, при Владимірѣ святомъ крестился русскій народъ, принадлежащий къ славянскому племени. Едва ли бы христіанство въ Россіи прочно укрѣпилось при св. Владимірѣ и его ближайшихъ преемникахъ, едва ли бы оно имѣло силу побороть язычество и смягчить грубые нравы нашихъ предковъ, если бы св. братья Кирилль и Меѳодій не изобрѣли славянскую грамоту и не перевели богослужебныя книги. Языкъ русскій былъ близко сходенъ съ языками тѣхъ славянъ, которые жили на Дунаѣ, а потому новокрещенные христіане изъ русскихъ на первыхъ же порахъ услыхали совершеніе богослуженія и чтеніе свящ. писанія на понятномъ для себя языкѣ, «И рады были славяне—наши предки, говорить русскій летописецъ св. Несторъ, такъ какъ слышали величие Божіе на своемъ языкѣ».

Такъ-то св. Кирилль и Меѳодій близки и дороги всѣмъ намъ—славянамъ: и тѣмъ, которые составляютъ русское государство, и тѣмъ, которые находятся подъ властью турокъ, и тѣмъ, наконецъ, кои живутъ въ подчиненіи у австрійскихъ немцевъ. Память всеславянскихъ учителей на-

поминаетъ всѣмъ славянамъ, въ какой бы странѣ они ни жили, ихъ племенное родство, ихъ происхожденіе отъ одного корня. И славны, и дороги и памятны, по этому, братья - первоучители во всемъ славянскомъ мірѣ, вѣчно будетъ помнить ихъ русскій народъ и не одно еще торжество совершилъ въ честь ихъ!

Вотъ и мы съ вами, бр., нынѣ чествуемъ свв. Кирилла и Меѳодія, и это чествованіе признаемъ своимъ священнымъ долгомъ предъ ними. Ибо они отцы наши, породившіе насъ духовно, а отцевъ своихъ, по заповѣди Божіей, мы должны почитать; они учители наши, а учителей или наставниковъ, по учению того же слова Божія, мы должны помнить, и взирая на жизнь и кончину ихъ, подражать вѣрѣ ихъ. Если св. Кирилль и Меѳодій сами были вѣрные рабы Христа Спасителя и насъ содѣлали христіанами, просвѣтили и освятили Христовымъ ученіемъ; то долгъ нашъ пребывать вѣрными званію христіанскому, оправдывая его жизнью и дѣлами. Для сего прилично намъ, по учению св. отца нашего Іоанна Златоуста, быть скромными, свободными отъ гнѣва, отъ злыхъ вожделѣній, отъ зависти и любостяженія, воздержными, трезвенными, не пьяницами, не буйнами, не обидчиками, разсудительными, обходительными; при всякомъ достаткѣ быть довольными своимъ положеніемъ, трудолюбивыми, исполнительными. И не только самимъ утверждаться въ этихъ добродѣтеляхъ, но по чувству братской любви, и другимъ помогать быть добрыми христіанами. Тотъ же святой отецъ учитъ обѣ этомъ: «Не все возлагайте на учителей: можете и другъ друга созидать.... Если захотите, то вы больше, нежели мы, можете исправлять другъ друга. Вы больше времени другъ съ другомъ находитесь, больше нежели мы, знаете обстоятельства другъ друга и недостатки другъ друга вамъ болѣе известны; и болѣе любите другъ друга, болѣе надѣетесь другъ на друга, болѣе привыкли другъ къ другу... Каждый имѣеть жену, имѣеть друга,... сосѣда имѣеть, да исправляетъ да увѣщаєтъ ихъ. Ей, прошу, никто да не пренебрегаетъ симъ, ибо получить отъ Бога великую награду... (Злат. на посл. къ Евр.). Аминь.

Діаконъ Е. Кельцевъ.

2.

Слушатели христіане! нынѣ день празднованія тысячелѣтія со дня кончины одного изъ славянскихъ просвѣтителей св. равноапостольного Меѳодія. Посему всѣ славянскіе народы, а съ ними и мы, русскіе, совер-